

南川 一湖碧水映苍穹

南川报记者 盛余多 通讯员 陈健

远眺青山如黛,近看屋舍俨然,一湖碧水映苍穹。正值炎炎夏日,地处金佛山腹地的南川区头渡镇游客络绎不绝,或避暑纳凉赏美景,或攀岩滑翔乐运动,或露营溯溪享水趣,俨然成为了“178”环线上最重要的避暑康养旅游目的地之一。

近年来,头渡镇坚持围绕南川区“1343”总体思路,借助“178”环线旅游金字招牌,把文旅康养作为最大的发展优势和动能,通过旅游赋能推动地方经济社会高质量发展。如今的头渡,既是游客的“诗和远方”,更是村民自己的“诗和远方”。

项目建设促发展

柏枝溪上头渡桥,金佛山下头渡镇。依托金佛山和金山湖两大金字招牌,头渡镇持续走实走深农文体旅融合发展道路,推动山地运动和避暑康养深度结合,进一步擦亮“178”环线旅游重点镇、一号大本营招牌。

始终将集镇游客承载能力的提升作为重点,以建设“178”环线一号大本营为载体,以美丽宜居示范乡镇项目建设为依托,累计投入1500万元,同步推进国家级卫生乡镇、市级园林城镇、旅游集镇等系列建设,推动集镇美化、绿化、靓化,完善各类基础设施,实现旅游接待功能再提升,并成功创建国家级卫生乡镇、市级园林城镇、市级健康乡镇,村民的获得感、幸福感更强。

持续靓化生态环境,完成前星村以工代赈示范工程、万竹村石坝大院人居环境整治项目和市级美丽宜居示范项目,加速实施集镇出入口综合环境整治、集镇公共功能完善提升、金山湖路空间秩序整治等提升项目,在金山湖路沿线种植格桑花、百叶草等观赏花草,实现“微改造、精提升”,让游客的体验感、惊喜感更强。

完成金佛山南坡防火公路维修改造项目,金佛山南大门成功实现对外开放经营;奥悦滑雪场、湖畔露营地、金佛山飞行营地项目建成投用,新建健身步道(含登山步道)2.84公里,让游客在头渡镇可沉浸式体验多项户外运动项目。

截至目前,头渡镇已有酒店1家、农家乐58家、旅店19家、餐饮48家、露营地16家,开设了攀岩、滑翔、滑雪等多个游玩项目,初步实现了让游客进得来、玩得欢、住得好、留得下。接下来,头渡镇还将启动开发前星溪降等项目建设,做好产业类经营性项目招引及储备,进一步打造多元化、多类型康养产品,不断增强自身吸引力。



山清水秀的头渡镇。

农旅融合谋振兴

头渡镇属于典型的农业乡镇,同时拥有金佛山景区唯一的自驾通道,沿线有金山湖、锦屏峰、烛台峰等20余处自然景观。该镇以文旅康养为重要切入点,坚持以旅促农、农旅融合,加快传统农业产业迭代升级,推动“避暑经济”“冰雪经济”做大做强,实现乡村旅游产业转型升级、乡村居民生活质量提高。

“现在湖边路好走、溪边车好停,游玩体验比以往有了很大提升。”为了迎接越来越多的游客,头渡镇首先对基础设施进行了全面升级,包括新建健身步道、登山步道2.84公里,增设生态停车场7个、临时停车场5个、保洁公厕9个等。此外,镇上还建起了多家独具特色的民宿,为游客提供舒适的住宿体验。这些民宿多由当地农户经营,不仅提供了就业机会,也让他们成为旅游产业的直接受益者。

“民宿是我利用自家宅基地建起来的,每年都在进行提档升级,包括住的、吃的、玩的,目的就是给客人更好的体验。”忆·时光民宿业主周婷婷说,得益于“178”环线的火热,她的民宿每到夏季就供不应求。

在发展旅游的过程中,头渡镇不忘农业发展,新培育发展中药材、高山优质稻等产业1000余亩、中蜂3000余群,并鼓励农户将自家的农产品转化为旅游产品。“我家的崖蜜7月底就背上山了,预计今年产量有2000斤左右。”柏枝村蜂蜜农唐洪说,他的

蜂蜜产自柏枝山原始森林覆盖的山顶,在游客中有口皆碑,采取老顾客回购的模式完全不愁销路,预计今年能挣50万元。

头渡镇还成功协办成渝地区双城经济圈新能源汽车挑战赛,接续举办“金山湖”杯男子篮球赛、金佛山采笋节、头渡美食节等系列活动,不仅丰富了群众文娱生活,展示了当地的农业特产,还吸引了众多游客前来参与,让头渡镇的乡村旅游品牌逐渐打响,带动了更多的旅游和农产品销售。

“预计今年夏季累计接待游客将超20万人次,年销售特色农产品100余万元以上,带动当地群众就业500人以上。”头渡镇镇长刘勇介绍,通过农旅融合发展,不仅让游客享受到了美丽的自然风光和地道的农产品,还让当地村民走上了增收致富的道路。

基层治理增活力

近年来,在市、区关于数字重庆建设的工作要求和指导推动下,头渡镇通过数字化手段,深刻改变着党建、经济、平安和民生等领域的治理模式和体系,并取得了显著成效。特别是在治理露营地和规范游客旅游行为方面,数字化手段不仅提升了旅游管理质量和服务品质,也保护了自然生态环境,增强了居民和游客的幸福感。

为了进一步规范游客露营行为,头渡镇通过移动公司短信平台,对进入头渡镇

的游客全覆盖发放短信安全提醒,印制发放“致游客的一封信”,运用29个“村村通”喇叭每天定时循环播放,积极营造安全文明旅游氛围。运用数字化技术对溪边露营地进行智能化管理,在烛台峰打卡点新增1个电子监控、1个电子喇叭,24小时监控制止游客下湖游泳、划船等行为,减少游客对自然环境的影响。

除了技术的应用,头渡镇还注重发挥村民和业主的参与意识。成立头渡镇餐饮住宿协会、头渡镇露营地协会等自治组织,通过政府主导、行业自治提升旅游质量。针对节假日停车难、交通拥堵等现实问题,落实专人开展交通疏导,引导沿线农户划立临时停车场保障道路畅通。组织农家乐、民宿、露营地等业主签订旅游安全责任书,主动为游客进行防火、防灾、防溺水等旅游安全知识宣讲,引导游客有序停车、依规扎营,并积极为游客提供帮助,切实做好安全保障工作。

此外,头渡镇积极探索创新村级集体资产盘活、野营游客有偿协助救援、露营地垃圾治理有偿服务等机制,在确保旅游业可持续发展的同时,也保护了珍贵的自然资源。因镇制宜增设旅游发展岗、特色小镇建设岗,推动“基层治理”向“基层智治”转变,为居民和游客营造了一个更加和谐、有序的生活和旅游环境。

本版图片由南川报记者 陈姝 摄
据《南川报》



巴蜀美丽庭院建设 让乡村旧貌换新颜

日前,七塘镇江家坪院落一幢幢白墙黑瓦的农家小院掩映在绿树间,目之所及皆是一幅幅乡村美景图。近年来,随着云雾花涧·巴蜀美丽庭院示范片项目建设逐步推进,让璧山区农村面貌焕然一新,村民生活环境改善,村民也借力美丽乡村建设,大力发展“乡村经济”而受益。

璧山报记者 曾清龙 摄
据《璧山报》